Tiesiné albebra ir geometrija informatikams. Pratybos.
Rimantas Grigutis

5 pratybos. Kompleksiniai skaiciai

Apibrézimas. n-ojo laipsnio is vieneto Saknies ¢ eile vadinamas toks maZi-
ausias naturalusis skaicius m, kad €™ = 1.

Pavyzdys. Rasime visas 3-o0jo laipsnio Saknis 1§ vieneto.

go=cos 0 +isin0 = 1
e1=cos F+isin F= —1+3 Z\/_
€a=cos 4T +isin F= —%——z\/_

Zinodami, kad B, = 2+ 1 yra kubiné 3aknis i§ 2+11v rasime kitas dvi kubines
Saknis 18 2+11i.

B1= Boe1= (2 +1) (—%4— %Z\/§>: (_1 _ ﬁ) _'_(\/g_ l)i

2 2

b= o= (2 4) (-3 = 3B = (<14 )+ (-v3 - 1)

Apibrésime rodiklines ir logaritmines funkcijas kompleksiniams skaici-
ams.

Apibrézimai.

1. Skaitiaus e reiskimas skaitine eilute( begaline suma):
e=g+5+tat+-+5 Zﬁ

2. Funkcigy e*,sinx, cosx reiskimas eilutémis, kar x€R:
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3. Funkcijos € apibrésimas:
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4. Funkcijos e®T™ apibrézimas:



e?tib= ¢ (cos b + isinb)

5. Kompleksinio skaiciaus eksponentiné forma:

z=r(cosz +isinx) = re®= elhreiv= enrtiz

6. Logaritminés funkcijos apibrézimas:
Inz =In(r (cosz +isinz))=In (™) =Inr + iz

7. Rodiklinés-laipsninés funkcijos 2°, ¢ia z ir 8 - kompleksiniai skaitiai,
apibrézimas:

Zﬂ — (elnz)ﬂ — eﬁlnz.

Pavyzdziai.

1. " =cosm+isinm = —1.

2. €72 = cos (—g) + 7 sin (—g) = —1i.

3. In(i) =Inl+i (% +2nk) =i (5 +27k) k€ Z.
kaik = 0, tai In(i) = 71.
4. i = etlni = ei(i(%JrZWk)) = ef(%+27rk)’ ke
kaik = 0, tai i’ = e 2.

Uzdaviniai

1. Apskaiciuokite. Atsakyma pateikte algebrine forma a-+ib.
0l. (5+T7i)+ (3 —4i) 02. (3+14)—(2+1)
03. (3 +2i)(1—1) 04. (1+1)°

05. 3+ 6¢ 06. |1+2i]
07. ;i 08. $ 1
09. 3+ 10. 5 + 15

2. Raskite kompleksinio skaiciaus z trigonometring israiska.
0l.z=1 02. z=-1 03. z =51

04. 2 =3+ 3i 05. 2=—-2+2  06. z2=1+1iV3
07. 2=—1+iv3 08. 2=-3—iv/3 09. 2=2+1
10. 2= —-4+3i 11.2=-2-3i 12. 2= —-5+5i

3. Raskite kvadratines saknis. Atsakyma pateikte algebrine forma a+ib.

0l.z =v16+30: 02. 2 =+/9—40¢ 03. 2 =+/—517



4. Raskite kompleksiniams skaic¢iams z atitinkancia geometrine vieta.
0L |[z+1—14]>1 02. [z —1—-2i| <2

04. |z+2—1i| = |z — 1+ 3i] 05. |z —i| > |z — 1+ 2i

07. |z+i] >1,Re2<2,Im 2z >3 08. |z +2i| =|2iz — 1]

5. Apskaic¢iuokite.

27i

01. eltim 02. > 03. 275

04. de i 05. e 2’ 06. e®+120e 1 c R
07. (eMi- e 08. 1 09. 2

10. i’ 1. (1—4)~"  12. In(d)

13. In(In (7)) 14. In(In (e%)) 15. In(3 + 47)

16. 1n<(3+4z‘)1*i) 17. In <V§;) 18. In(—1)

19. In(1 + 1) 20. In(1+4v3) 21. (cos0,7+isin0,7)%
22. (1 — )2 23. (V3+i)" 24 (Zf 1)

. 12 A 17
25. (%5) 2. () 2. ¢

8
~20 )
28, U+ 29. v/8i 30. ,/
1—1
31. ,/ 32. {f 4 33. ./

B 1/ (VB+3)’
34. fﬂ 35. \/ Coe 36,

6. Isspreskite lygtis
01. z° = 6i 02. 22 =8 03. z* = —4i
04. 25 =14i 05.25=8 06. (z—1)" = -1
07. 2> = =32  08. e¥* = 3i

7. Raskite visas n-ojo laipsnio $aknis i§ vieneto, kai ne [2;20] .
8. Raskite visas primityviasias n-ojo laipsnio saknis i§ vieneto, kai ne [2;20].
9. Raskite n-ojo laipsnio sakny i$ vieneto eiles, kai ne [2;20] .



